

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

HIRDETESEK

□ centiméterenként - 4 fillér
 Nyilttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összekötöttségben levő hird. irodák arrendjében részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.

FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

A hitszegés évfordulója.

A hosszantartó világháború zivatáros forgataga május hó 23.-án meghozta a hitszegő olaszokkal folytatott háborunk nevezetes évfordulóját is.

A világdramák klasszikus tragédiája lesz ennek a hitszegő fajzatnak szomorú sorsa.

Harminc esztendei szövetségét a hűtlen vér becsstelenségével akkor szegte meg, amikor minden erőnkre szükségünk lett volna, hogy a gorlicei dicső diadalmak után halalos csapást mérjünk a francia és angol pénzen elmentünk felbérelt orosz hordára.

Nagy áldozatainkat is eldobta magától. Kielégíthetetlen telhetetlenségével határainkra vetette magát s azt hitte, hogy jókora darabot kihalthat vérző testünkéből.

De csalatkozott az aljas briganti. Elszámította magát. A lángoló és forró olasz vért egy kissé megcsapoltuk a határon. Az lsonzó vonal, a doberdói fensik és Tirol magas hegyei utját állták az alattomos betörőnek s a magyar fegyverek reakoppintottak a tolvaj banda érzékeny körmeire.

Dicsőségeseen megértük az olasz hitszegés évfordulóját is.

Nagyképűsködéssel ők ünnepre készültek, de azt a hazugságszülte ünnepi hangulatot alaposan elrontottuk.

Vitéz csapataink leszálltak a tirol hegyek magas ormairól, ágyúink bőmbőlő szavainak zivatáros orkánya s fegyvereink éle utat csinált az olaszok földjére és az évtorduló napján derék katonáink szeges csizmái megtapodták Olaszország földjét s hazájukban köszöntöttük leggyalázatosabb ellenségünket.

Ütött a megtorlás órája s belere meg a brigantik népe.

Felelnie kell a hitszegő népnek azért, hogy ő volt az, aki kitolta, kinyújtotta a világháború gyötrelmes éveit.

Egyedül ő felelős azért a nagy embergyilkolásért, amely már majdnem két év óta folyik a nagy világban. Az ő lelkére tapad minden kiontott drága embervér. Az ő fejére száll minden átok, amely a gyászba öltözötték könny-patakjait zuhatagként kíséri.

A hitszegés óta mennyi vérrel lettek nedvesek a határszikiak! Mennyi hiábavaló áldozatot lehetett volna megkímélni, ha az olaszoknál a józan belátás válik urrá a kapkodás, az elhamarkodottság helyett. És amit Olaszország könnyű szerrel megkaphatott volna, azt nemcsak, hogy meg nem kapja, hanem még a reménységet is

elveszítette arra, hogy ezeket a területeket birtokába vehesse. Olasz földön járnak már a mi hős csapataink és verik az ellenséget, amely lsten sujtó büntetését éri el hűtlensége miatt

Emlékeztetek azok az ünnepélyek, amelyek a trónörökösnek a háboru elején a fővárosban lefolyt fogadtatásánál végbe mentek. Öszinte szeretetet, ragaszkodást mutatott a magyar nép a trónvárományosa iránt, aki most ott az olasz harciéren seregeink elére állott, hogy győzelemre vezesse csapatait. És napról-napra jöttek a jelentések a legfenyesebb győzelmekről.

A magyar trón fiatal örököse vezényli előre vitéz katonáit, akik boszut állnak a hitvány hitszegésért.

Ujabb felvonásához érkezünk a most már huszonkettedik hónapja folyó háborunak, amely ismét a mi sikerünket juttatja előtérbe. Semmi okunk sincs ketelkedni, hogy ezek a sikerek a végső győzelemhez vezetnek és az áruló s hitszegő ellenségnek teljes porbahullását fogják eredményezni.

A háboru kezdetén a németek ezzel a jelszóval indultak a harcba: Gott strate England! lsten büntesd meg Angliát! amelynek világhatalmi hóbortja, határt nem ismerő gögje és kapzsisága idézte elő a sok vérontást.

Amikor az olaszok hűtlenek lettek hozzánk és megüzenték a háborut, a mi jelszavunk ez lett: Büntesd meg lsten a hitszegő talánt!

És az lstenbünteti is mind a két kezével.

A hadiárvak biztosítása.

Igen üdvös mozgalom indult meg abban az irányban, hogy a hadiárvak gyámlítására rendelt patronazs-intézmény keretein belül, de tisztán társadalmi jótékony alapon hadiárva-biztosító intézményt létesítsenek.

A mozgalom hullámai már elérték a belügyminisztériumig, ahonnan ezen kérdésben a következő felvilágosítást adták:

A hadiárvak biztosítása érdekében a mozgalmat nyolc-tíz árvasszék, illetőleg árvasszéki elnök indította meg és most törvényhatósági öltörvényhatóságra terjed. A kérdés azonban még igen kezdetleges stádiumban van. Az kétségtelen, hogy a hadiárvak biztosítása elvileg a hadiárvak közvédelme téren felmerült ideák közül a legelőnyösebb. De a megoldás sikerének elengedhetetlenül fontos feltétele, hogy az országsserte egységesen és teljes financiaális körütekintéssel történjék.

Az árvasszékek eddig is odaadó lelkesedéssel intézték a hadiárvak védelmének nehez, uttörő munkáját. Uj mozgalomuk fölötte

érdemes és figyelemreméltó. Lényege az, hogy a társadalom egyes jötevői vagy a hadiárva képviselője kötelezzék magukat évenként bizonyos összeg fizetésére, hogy amikor az árva életpályát választ vagy a leány férjhez megy, bizonyos tőke álljon rendelkezésére. De azt az akciót országosan kell megszervezni és bizosítási alapra kell helyezni. A kérdéssel különben a belügyminiszter behatóan foglalkozik s így remélhető, hogy az akció mielőbb egységes irányító szervezéssel helyes mederbe terelődik.

Övé a győzelem.

Boltives templom zord homálya
 Tűnik . . . foszlók . . . semmivé válva.
 Szerie a sötét elmenekül.
 Villan a mécs és biboros lángja
 Hajnalt viszi az éjszakába
 Övé a taber, diadalt ül.

Fénnyel bevonva Mária szobra
 Előtte térdel a porba omolva
 Egy öreg asszony, egy édes anya
 Szemében kintő fekete bánat,
 Lelkében kétségek tengere árad,
 Hungt'án mozog az ajaka.

Elesett . . . vége . . . sohase látom,
 Jeltelen sírját meg se találom.
 Itt hagyott, . . . elment . . . nincs több remény.
 Hatalmas lsten mért vetted el? . . .
 Csurdultig telik meg már a kehely,
 Nevet a bán . . . zúlik az örvény.

Rózsás volt az arca, kacagott az ajka,
 Virággal dalolva úgy ment el a harcba,
 Vakmerő hős volt a gyermekem.
 Eorzalmas véres csatáter felett
 Gúnyos örömmel halál ül ünnepet . . .
 Fiamat ki adja vissza nekem? . . .

Igazgyöngy csillan Mária szemében,
 Angyali ének csendül az ejben.
 Elcsitul lassan a közdelem,
 Ragyogva kél a szeretet napja
 Fájó szivekre balsamot ontva
 Örökre övé a győzelem.

Gálfy Elza.

Az Országos Hadsegélyző Bizottság felhívása.

Az Országos Hadsegélyző Bizottság a következő felhívást intézte a beszercebányai kereskedelmi és iparkamarához: Tekintettel arra, hogy a bekövetkezendő nyári időszak, míg egyfelől bizonyos szükségleti cikkekben: fűtés, világítás, ruházatkódás tekintetében a segítségre szoruló szükségletét jelentékenyen csökkenteni s az élelmiszerekkel való ellátás az új termények forgalomba jutásával tetemesen könnyebbé és olcsóbbá válik, addig másfelől a munkaalkalmak megfelelően szaporíthatnak s azok az elemek, amelyek rendszeres ipari vagy kereskedői foglalkozások körében, a maguk és hozzátartozók fenntartásáról gondoskodni nem tudtak, a megőzdasági munkák egyikére vagy

másikára alkalmasak az Országos Hadsegélyző Bizottság mint 1915-ben, úgy az idén is, elhatározta, hogy a kereskedelmi és iparkamarák részére megállapított havi szükségletet, a négy nyári: *junius, julius, augusztus, szeptember*, hónapra az eddigi ellátmány $\frac{2}{3}$ -ad részében állapítja meg.

Midőn erről a Kamarák igen tisztelt Elnökségét értesítjük, úgy az idén, mint tavaly is hangsúlyozottan ismételtük azt a kérést, hogy az igen tisztelt Elnökségek, a további segélyakciónak a fentebbiekhez történendő hozzáalkalmazása végett, minden rendelkezésre álló eszközzel, a legnyomatékosabban oda hatni sziveskedjenek, hogy az ipari és kereskedelmi lakosság azon elemei, amelyek a mezőgazdasági munkák egyikére vagy másikára alkalmasak, minél tömegesebben és minél hamarabb, az utóbbiak felvételére reá bírassanak.

Budapest, 1916. évi május 17-én.

Az Országos Hadsegélyző-Bizottság.

A világháború krónikája.

Május 26.

Az olasz fronton Borgotól délre elfoglaltuk a Civaron csucst; a jobb szárnyon Posina völgyében Bettale helységet. Asiagótól északra a gráci hadtest egyes részei elfoglalják a Corvo di Campo Verdétől Metáig terjedő hegyhátat s a menekülő ellenség tüzéségi tűsútkben nagy, véres veszteségeket szenved. Az Arsierótól északra az olaszokat kiverjük Barcarola mellett levő állásokból. Szászaföldi repülőknél az olasz front mögötti vasutakat, tengereseti repülőknél pedig Grado kikötőjét bombázták. Egy tenger-alattjárók eredményesen tűs alá velle Elba sziget fővárosát, es után pedig elűlélyesztette a Washington nevű olasz gőzöt. — A németek a Maas keleti partján sikerrel folytatták támadásukat, a Thiaumont-ászakadékok átlépve állásaikat kiszélesítették.

Május 27.

Arsieró-erődcsoport egyik pánclátművét a Casa Rottit elfoglaltuk. Mlakor Albin utáshadnagy behatolt az erődbe s megakadályozta annak felrobbantását. Asiagótól északra csapataink birtokukba kerítették Monte Moschiocet, a Sugana völgyben pedig a Cima Mavrara hatoltak elő. Az olaszoktól zsákmányolt ágyúszáma 284-re emelkedett. Az Argonneokban élénk aknaharc volt. A verduni fronton a németek visszaverték a francia ellentámadásokat. Az Ucio közszé- tette a semleges postaküldemények foglalása tárgyában Angliához intézett jegyzékét. A Balkánon az olaszok a Vojusa északi partján levő községekben sarcolni akartak, de járőreink elűsték őket.

Május 28.

Csapatunk birtokba vették Cornolo pánclerődöt Asierótól nyugatra, valamint a Vaid Assa állandó, völgyelzáró erődítményt. Német földterítő osztagok Champagneban az arcvonal több pontján behatolnak az ellenséges vonalakba. A bolgárok a Struma-völgyben előnyomultak és megszállották a Rupel-szoros déli kijáratát. A Vojusa alsó folyásánál az olasz járőrökkel a mieink csatározásba bocsátkoztak.

Május 29.

Csapatunk Asiagónál ismét két erődöt foglaltak el; Roanánál átkeltek az Assa völgyön. A Monte Interotto erődjeinek leküzdése után az Asiagótól északra fekvő magaslatokat birtokukba vették. A Monte Zello-Zingarelle-Corno di Campdbianco magaslati vonalat hatalmunkba kerítettük. Az olaszokat elűstük Bettale-től délre és nyugatra elfoglalt állásaikból. A besszarábiai fronton nagyobb orosz haderő megkísérelte, hogy árkásművekkel megközelítse harc-vonalunkat. Ütegeink és aknavetők tűze ebbeli aszándékukat azonban megghiúsította. Német és bolgár csapatok nyomulnak elő a Struma-völgyben.

Május 30.

Elfoglaltuk a Punta Corbin pánclerődöt. Arsierótól nyugatra osztagaink kiterjesztették az átkelést a Posina-patakon és birtokukba kerítették a déli magaslatokat. A Besszarábiai és Wolhyniai fronton élénk tűzharc keletkezett. Német csapatok egész kiterjedésükben elfoglalták a francia állásokat a Mort Homme déli csucsa és Cumi-eres falu között. A németek a thiaumonti erdőben is előnyomulnak. Német és bolgár haderők megszállották a Struma-menti Rupel-szoros, honnan a görög őrség visszavonult, miután a görög felségjogok érintetlen maradtak. A bolgárok megszállották Demir-hisszart és Szerreszt.

Május 31.

Tirolból előnyomuló haderőnk elfoglalta Asiagot és Arsierot, sőt ettől északkeletre Galiból is elűsték és rohammal elfoglalják az északra fekvő magaslati állásokat. A Monte Baldo és Monte Fiara birtokunkban vannak. A Posina patakon átkelt erők elfoglalták Monte Priafórát. Az élénkebb harci tevékenység a besszarábiai határon és Wolhyniában tovább tart. A francia hadsín- ténen tűsérharc a labasséai csatorna és az Arras közti fronton. A Caurette-erdőben a németek egy beépített hajóágyut, 18 gépfegyvert s több aknavetőt zsákmányoltak. A Balkánon a bolgárok Kavalla felé előnyomulnak.

Június 1.

A német nyílt tengeri hajóhad a Skagerrak és a Hern szkiza között megütö- zött a tulnyomó számban levő angol hajó- haddal s rajta nagy győzelmet aratott. Egy nagy angol hadihajó, négy pánclós cirkáló, egy kis cirkáló, három torpedóromboló ve- zérhajó, egy tengeralattjáró megsemmisült, számos más nagy angol csatahajó súlyosan megsérült. Az olasz fronton csapataink to- vább előnyomulnak, átmentek a Monte Baldótól keletre fekvő uton. Arsierótól ke- letre meghódítottuk a Monte Cengiót a Po- sina déli partján csapataink lábukat meg- vetve visszaverték az olaszok egy erős el- lentámadását. Eddigi zsákmányunk 313 ágyú, 148 gépfegyver, 22 aknavető, 6 gép- kocsi, 600 kerékpár és 2250 nagyfajú tá- bomba, azonkívül igen nagymennyiségű lőszer. A törökök a kaukázusi fronton elő- fenfőzékbe léptek s az oroszokat mintegy 30 km. szólességben Mamshatun helységen tul visszaszorították.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant. — hősöknek —

Különfélék.

— **Városi közgyűlés.** Léva város képviselő testülete május hó 26-án tartotta félévi rendes közgyűlését, melyen a polgár- mester je entése után tárgyalás alá vették Halásza Mórnak a vásártéri korcsma bérletén vonatkozó szerződés meghosszabbítása iránti kérvényét, melyet a közgyűlés el nem fo- gadott. A Kherndl-féle földék hassonbérle- tének meghosszabbításában felemlt bérrel hozzájárult a közgyűlés. Felhatalmanta a polgármestert a honvédszázalaj parancsnoki lakásának berbe adása iránt. Bolcsák Béla mérnök özvegye és gyermekei részére 1000 korona évi egydíjat öv. Vidra Mihálytér- nek pedig egyszer s mindenkorra 50 kor. segélyt szavazott meg. Majd a közgyűlés elrendelte, hogy Forgács Mihály anyakönyv- vezetőnek az 1916. évi kivonati díjak kiadá- sának, továbbá, hogy Csorba Győző tanító fizetése 100 koronával kiegészítessék. A közös legeltető társulat által épített had költségeihez a közgyűlés 500 koronával járult. A r. kath. tanító részére a város család- pótlékot szavazott meg a tisztviselők részére megállapított szabályzat szerint, aminek

megfelelőleg a felekezeti segélyeket felemlt. A honvéd emlék szobor részére 100 □ 81 terület átengedését határozta el. Majd több apróbb illetőségi ügyet tárgyaltak. Az idei költségvetés tárgyalás az idő előrehaladása miatt elhalasztott.

— **Kertünnepély Oroszkán.** Az elesett hősöknek Léván emelendő emlékmű javára a Garamvölgyi Cuforgyár r. t. lelkes és harafias tisztikarának szantáltrasasága Oroszkán, május hó 21-én minden tekintet- ben fényes eredménnyel végződött kertü- nepélyt rendezett. A kiváló szép siker főként a jóléltű hölgyek áldozatkészségének tud- ható be, akik az elarusító cukrász-, bogdó-, — bazár, — stb. sátrakban páratlan busza- lommal értékesítették az önként rendelkez- zésre bocsátott edességeket, frissítöket s egyéb ajándékokat. Ezek a hazafias érzelmi derék hölgyek s következők: Ádám Ágost- onné, Fuscok Augustza, Hallwirth Elza és Bébi, Kokoska Józsefné, dr. Me'cher Ká- rolyné, Nagy Malvin, Rittler Richárdné, Sánta- tavy Annuska, Somogyi Rózsika, Szabó Micsike, Szemák Ilonka, Turner Ilonka és Závodszky Samuné. — De nagy részben hozzájárult az elért szép sikerhez Thost Emil karmester vezetése mellett az eszter- gomi 26. gyalogezred zenekarának művészi színvonalon álló, általános tetszést és elie- merést aratott hangversenye is. Az ünnepély tiszta jövedelme 1031 K. 74 fillér, — ebből a nevezett zenekarral történt megállapodás értelmében 209/0, azaz: 206 K. 20 fillér a Hadsegélyző Hivatalnak küldetett a fenmar- radt 825 K. 54 fillért az ünnepély fárada- tatián rendezősége az elesett hősöknek Lé- vávn emelendő emlékmű javára fordította. A nemesleltű adományért az emlékmű szer- vező bizottságának elnöksége 1 punk utján tejezi őszinte ki köszönetét. A rendezősé- gűszö tagjai voltak: Ádám Ágoston, From- mer Zsigmond és dr. Melcher Károly. — Hiszük, hogy az oroszokaiak szép példája több helyen követőkre talál.

— **Szomorú számonk.** Negyedmillió magyar elvesztését jelenti be kimutatásban az országos központi statisztika; hivatal. Az a kimutatás, amelyről most szó van, tulaj- donképen veszteséglista és az elmlt esztendő születési statisztikáját tartalmazza. Több mint negyedmillióval kevesebb gyermek született Magyarországon 1915-ben, mint a megelőző esztendőben; olyan szám ez, melynek hallatára megremege a szívünk és köny szökik a szemünkbe. A megszá- molhatatlan sok testvér után, akik az ide- gen föld hidegében aluszszák örök álmukat, most negy-dmillió meg nem született ma- gyar! A végtelen szomorúságot, amely el- ömlik rajtunk, nem kell eltitkolni. Ez a negyedmillió magyar éppen olyan veszteség, mint az tömeg, amely a harcözen lehetett ki- leltét: vér abból a vérből, amely immár a huszonkettedik hónapja csurog Magyarország testéből. Vajjon van-e még hőnyünk, hogy megsirassuk őket, akiket a háboru vetett el? Ne kíséreljük meg leplezni a bánatunkat, valljuk meg: kínzó fájdalmat okoz es a ne- gyedmillió meg nem született magyar. A súlyos áldozatok között, amelyeket eddig hoztunk, talán ez a legnagyobb, de ne fo- lejtjük el, hogy magunkért hoztuk és az- kért, akik a jövőben fognak megszületni. Negyedmillió magyar nem pillantotta meg az Isten napját és sok-sok magyar föláldoma- fátal és drága életét, hogy boldog biztos- ságban élhessenek az elkövetkezők: — csunka karok, törött lábak, tátongó sebű holttestek és elvetélt lelkek között veszt az ut a jövendő tavasz, a nyugalom és az élet felé. Ne öjünk ki magukból a fájdalmat, csak győzzük le, ne írtsuk ki lelkünkben a gyász- t, csak ne rogyjunk össze terhe alatt, hiszen aki nem szenvedett, nem érdemi meg a boldogságot. . . Ha már a sors ránk mérte ezt a nagy csapás, viseljük el türelemmel a szebb, boldogabb jövőbe vetett hittel és reményeivel!

— **Kerti ünnep.** Az irgalmas nővérek intézete által e hó 6-án, kedvezőtlen idő esetén 7-én tartandó s lapunk első számá- ban már említett jótékonyoelu kerti ünne- pégnek ez less a műsora: 1. Felvonulás. 2. Szabadgyakorlatok. Végsk a polgári iskola

szesz növendékei. 3. Botgyakorlatok. Végül a polgári iskolai III—IV oszt. növendékek. 4. Szövetségeseink nemzeti színei. Tánccjáték. Bemutatja 40 elemi iskolai növendék. 5. Zászló-fűtér. Szereplők: Hungária Viaszaty Ilona. Angyalok: Szabó Aranka, Csuri Margit. Magyar lányok: Szemák Vilma, Bóna Ilona, Szalay Ella, Burkó Irén. Tánccsok: 54 polgári iskolai I—II. oszt. növendékek. 6. Tanc virágbetűkkel. Bemutatja 48 polgári iskolai III—IV. oszt. növendék. 7. Emléket a hőseknek! Élékép. A műsor pontjait katonai zenekar kíséri. A legnagyobb sikerrel kecsesgöti ünnepséget a közönség szíves figyelmébe ajánljuk.

— **Halálozás.** Roxer Péter, nyug. vauuti tisztviselő, Roxer János lévai posta főtiszt édes atyja, f. hó 2-án este 8 órakor elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz.

— **Vizsgarend a tanonciskolákban.** A lévai kereskedő- és iparos tanonciskolák záróvizsgáinak sorrendjét a felügyelő bizottság így állapította meg: június 12-én d. e. a kereskedő-tanonciskola I., II. és III. oszt. — Június 13-án d. u. 5 órakor az iparotanonciskola elők. és III. o. — 14-én délután 5 órakor I. és II. osztály. A rom. kath. vallású tanoncok hitani vizsgája ma d. u. 2 órakor lesz. — A felügyelő bizottság a vizagokra a kereskedőket, iparosokat és az iskolák iránt érdeklődő közönséget lapunk útján is meghívja. Jóságos, hanem káros is.

— **Eljegyzés.** Tollár István, a magyar állami vasútnak budapesti hivatalnok május hó 27-én jegyezte el Málason néhai *Lozonczy Pál*, volt málasai körjegyzőnek kedves leányát, *Etelkát*.

— **Gyászhir.** Melferber Mór pékmeister, a lévai ág. ev. egyház buzgó gondnoka május hó 28-án, munkás életének 57., boldog házasságának 26. évében hosszas szenvedés után meghalt. Hült tetemőit nagy részvét mellett május hó 29-én, délután 5 órakor helyezték örök pihenésre.

— **Vas huszfillérese.** E hónapban kerülnek forgalomba Ausztriában és Magyarországon egyidejűleg az új vas huszfillérese, amelyeknek verésével az állami pénzverőműhelyekben már egészen elkészültek.

— **Esküvő.** Hrdina Gyula nagyhercegyéni r. kath. kántortanító május hó 20-án esküdött örök hűséget az aranyosmaróti prebábia templomában *Fekets Vera* kisaszszonyának.

— **Uzsodamegnyitás.** A város kezében levő uszodafürdő folyó június hó 5-én megnyílik. — a fürdési díjak és árak ugyanazok, mint a múlt évben.

— **Maximálják az élősértések árát.** A kormány vegre erélyes lépésre szánta el magát, hogy a sertésus és az élősértések ára körül eszlelhető visszaéléseknek véget vessen. A sertésus és a szalonna, valamint a zsír árának maximálása nem segített a helyzeten és a kormány beható tanulmányozás után azon meggyőződésre jutott, hogy maximálni kell az élősértések árát is. Érdekeltek körökben úgy tudják, hogy az élősértések, valamint a sertésus, a szalonna és a zsír árának kapcsolatos maximálása már legközelebb megörlentik.

— **Vásáráthelyezés.** Galetnek közönség kerelmere a kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy ott a folyó évi június hó 19-re eső országos kirako- és állatvásár ez évben kivételosen június hó 5-én tartassék.

— **Nem kell kérvény.** A honvédelmi miniszter értesíti a közönséget, hogy le adjanak be kérvényt mezei munkára való szabadságolás irányában, mert a hatonai parancsnokságok a náluk jelentkező gazdákat és szoknak fiát aratás idején ugys szabadságokják.

— **Az árdrágítók ellen.** A belügyminiszter körrendeletet intezt a törvényhatóságokhoz, melyben az elemi cikkek forgalma terén mutatkozó árdrágítási visszaélések ellen tess intézkedéseket. Csak ezen rendeletnek híméletlen végrehajtása szüntetheti meg zrokat, a már csakugyan tovább nem tűrhető állapotokat, amelyek miatt panaszoktól hangos az egész ország.

— **Névváltoztatás.** *Fráska Gyula* dócsifürési születesü lévai lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel *Pártos-ra* változtatta.

— **Gazdasági ismertető Wolhyniai területéről.** Az osztrák és magyar csapatok által megszállott wolhyniai terület gazdasági ismertetője címen a m. kir. kereskedelmi Múzeum kiadásában egy füzetke jelent meg, mely a megszállott wolhyniai területek gazdasági és kereskedelmi viszonyait tárgyalja. A füzetke részletesen leírja a terület földrajzi, etnográfiai, mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi állapotát, ismerteti nagyobb városait és vasúti összeköttetéseit, és közli az áruforgalmi lehetőségeket. A szöveg közé nyomott képekkel ellátott füzetben a gyakorlati kereskedő megtalálja azokat az utasításokat, amelyekre szüksége lehet. A kereskedelmi Múzeum exportosztálya készséggel megküldi a füzetet díjmentesen az érdekeit cégeknak.

Csak egy anya tudja mennyi gondot okoz egy gyermek talpánna amikor a legegjobb táplálékoszer, az anyatej hiányzik vagy keves. Milyen sokszor gyötrődik az anyz ariatt, hogy nem tud mit adni gyermekének. Ám ezért a gondos anya nem bocsátkozik kísérletezésekbe, hanem csak kipróbált, megbízható tápszerhez folyamodik, s ez nem lehet más, csak a Nestlé gyermekliszt, amely már pár nap múltán ezerteti kitünő hatásait. — Egy igen tanúságos könyv jelent meg a Nestlé-liszt használatáról és úgy ezt a könyvet, valamint egy próbadohoz Nestlé-lisztet ingyen és bérmentve küld a Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 30 e.

Nyilvános köszönet.

Mindazok, kik szeretett fiunk, illetve testvérünk elhunytá alkalmából fajdalmunkat szíves részvétükkel enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez úton is hálás köszönetünket.

Léva, 1916. június hó.

Knapp Dávid és családja.

Jótekonyság.

A lévai izraelita nőegyletnek:

Kovács Alfréd temetése alkalmából: Knapp David és családjától: 100 K., Deutsch Mihály és családjától: 20 K.

Az iparos-tanonciskola kiválóbb tanulónak megjutalmazására:

Wilheim Mór 5 korona.

2923—1916. szám.

Hirdetmény.

Közönség teszem, hogy az 1.575—1916. M. E. számú rendelet folytán cseres és szü-mérocás juhbőrök ismét szabadon forgalomba hozhatók, — az 1.576—1916. sz. M. E. rendelettel mindenféle talpbőrszerűen kidolgozott bőr, továbbá faubőr (blankbőr) és hur-róbbőr forgalmát a kereskedelmi miniszter utasításai szerint a Bőripari központ közvetíti, — végül az 1.577 sz. M. E. rendelet értelmében a gépszijbőröket csak gépszi-jak készítésére szabad felhasználni.

Gépszijbőrkereskedők f. évi június hó 1.-től kezdve minden hónap 1-én és 15-én készleteiket a Bőripari központtól beszer-zendő úrlapok felhasználásával bejelenteni kötelesek.

Aki a rendeletek ellen vét, hat hóna-pig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő kiba-gás miatt.

Léva, 1916. évi május hó 30.

Bódogh Lajos, polgármester.

2992—1916. sz.-hoz.

Uzsoda megnyitás!

Közönség teszem, hogy a város kezében levő uszoda fürdő folyó június hó 5-én megnyílik, — a fürdési díjak és árak ugyanazok, mint a múlt évben voltak.

Bódogh Lajos, polgármester.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1916. évi máj. hó 28-tól 1916. évi jun. hó 4-ig. Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Berényi Albert Rédlích Berta	leány	Róza
Bartal János Lender F.	leány	Anna

Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Csanó Imre Takács Julianna	r. kath. ref.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Arbeit Rafael	20 éves	Hősi halál
Sindler Antal	25 éves	Hősi halál
Grygus Mihály	38 éves	Hősi halál
Saurau János	30 éves	Hősi halál
Melferber Mór	56 éves	Genyvertiség
Szarka János	32 éves	Béicsavarodás
özü. Stipka Györgyné	73 éves	Agg. kimerülés
Huszár Sándorné	66 éves	Szervi szivhaj
Pólya Mihály	65 éves	Aggasztály
Roxer Péter	75 éves	Agg. kimerülés

ÜZLETI LEÁNY

ajánlkozik üzleti alkalmazásra. Bővebbet Lévan Damjanich-ut. 11.

Kiadó lakás.

Közönség tétetik, hogy a Honvéd-utca 24 szám alatt levő, városi tulajdönt képező, 4 szoba, fürdőszoba, konyha és más helyiségekből álló úri lakás udvarral és kerttel együtt azonnal bérbevehető. Bővebb felvilágosítást ad és a házat megmutatja: Bodó Sándor városgazda.

Eladó telek

és gazdasági ház.

Csánk (Hontmegyei) községben egy cserepesfedelű ház (üzletnek is alkalmas) fél hold kerttel, 2 istállóval és pincével árverés útján eladó. Bővebbet hallai **Abafi János** Csánk, Hontmegye.

TEJ

a lévai Uradalomtól beszerelve minden mennyiségben kapható.

Uj vevőket is készséggel

szolgálok ki.

Singer Izidor

fűszer és csemegekereskedése.

Léva, (Városház épület.)

TAVASZI VÁSÁR!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE
ALAPÍTATOTT 1881. LÉVÁN. TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárúk.

Naponta friss felvágottak.

Főtt prágai sonka, teavaj.

Legjobb minőségű kávék.

„Gloria“ pörkölt kávé különlegesség.

Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárúk és konyhafelszerelési cikkek.

sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények, modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, forralók és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapá, lapát, csákány, acélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.

Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — —

KATONAI evőcsésze, thermos, kulacs, gyorsforraló, alumínium ivópohár, hátizsák, villamos zseblámpa. Campolin vízhatlan bőrkendős raktára.

Ma moziba megyünk

Az APOLLO mozgószínház
műsora érdekes.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

L é v á n .

Telefon szám: 33.

Piac téren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiállítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és Schrantz gözcséplő készletek, eredeti Melichár-féle vetőgépek, Fächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba végő gépek és géprészek Világhírű RAPID láncoskutat.

Legjobb minőségű talarménykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform

szagtalan, rem nérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszer-tárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertan, Pátkik, Vas stb. intézetének vizsgálata szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptik a kötözésknél (sebekre és daganatokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom gyenge pip-reszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is; szépi, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezt a szappant fogja használni. Ár 1-60 K.

Fodormenta

lysoform

erősen antiseptikus hatású szájviz. Szájbűzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Haszn: állandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál, és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 1 kor. 60 fill.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszer-tárban és drogériában. Kivételre bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés“ című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára Ujpesten.

Köszén—kocsz

megrendelhető kis és legnagyobb mennyiségben házhoz szállítva.

Télre való szállításokat — előjegyzésbe vesz. —

SINGER IZIDOR

Léva fűszer és csemegekereskedése.

N a g y
üzlethelyiség
k i a d ó

Bővebbet „BARS“ kiadóhivatalában Léván.